AKO a generátory signálů s operačními zesilovači

Počítačové cvičení (PC) a laboratorní cvičení (LC) č. 4


Zadání:

1. U zapojení astabilního klopného obvodu podle obr. 1 zobrazte časové průběhy na výstupu komparátoru, na kapacitoru a na kolektoru tranzistoru, zjistěte rozkmity napětí. Určete rozsah generovaných kmitočtů. Prostudujte vliv rychlosti přeběhu operačního zesilovače na funkci obvodu.

2. U generátoru pilovitého signálu z obr. 2 zobrazte časové průběhy napětí v důležitých uzlech. Ověřte rozsah generovaných kmitočtů při přelaďování potenciometrem Rp.

3. Srovnejte výsledky dosažené v NC, PC a LC a vysvětlete případné rozdíly.

Pokyny k zadání:

PC: Zapojení na obr. 1 a 2 (soubory 4_1.cir a 4_2.cir) analyzujte simulačním programem analýzou „Transient“.

LC: Obě zapojení realizujte na kontaktním nepájivém poli. Nejprve zajistěte stejnosměrné napájení operačních zesilovačů a teprve pak zapojujte ostatní součástky.

Ad 1.
PC: Použijte operační zesilovač 1458 (resp. 741). V analýze „Transient“ zobrazte časové průběhy na výstupu komparátoru, na kapacitoru a na kolektoru tranzistoru. V první fázi proveďte analýzu v animačním módu („Animate“, [image: image1.bmp], „Wait for time delay“). Snažte se porozumět funkci obvodu. Pak vypněte animaci („Don’t wait“) a určete rozkmity napětí a rozsah generovaných kmitočtů pro Rp = 0 a 100k(. 


Ověřte vliv mezní rychlosti přeběhu operačního zesilovače na funkci generátoru: Nastavte Rp na 100% (tj. kmitočet na maximum) a sledujte strmost hran na výstupu OZ. Pak nahraďte OZ za rychlejší typ 071 a simulaci zopakujte.

LC: V první fázi sestavte AKO bez tranzistorového převodníku úrovně. Použijte operační zesilovač typu 1458. Dvoukanálovým osciloskopem zobrazte časové průběhy na výstupu komparátoru a na kapacitoru, změřte rozkmit napětí. Změřte rozsah generovaných kmitočtů.

Poté doplňte a odzkoušejte tranzistorový převodník úrovní. V případě, že tranzistor nebude spínat na úroveň napětí 0V, je třeba zmenšit odpor R4 (poraďte se s učitelem).

Ověřte vliv mezní rychlosti přeběhu operačního zesilovače na funkci generátoru: Potenciometrem nastavte nejvyšší kmitočet a sledujte strmost hran na výstupu OZ. Pak nahraďte OZ za rychlejší typ 071 a pozorování zopakujte. Sledované jevy proberte s učitelem a uveďte ve vyhodnocení měření.

Ad 2.
PC, LC: V zapojení generátoru pilovitého a obdélníkového signálu podle obr. 2 použijte v první fázi operační zesilovač typu 1458/741. Zobrazte časové průběhy na výstupu komparátoru a na výstupu integrátoru, určete rozkmit napětí a rozsah generovaných kmitočtů. Pomocí animačního módu se pokuste o detailní porozumění funkce obvodu.

Prozkoumejte vliv rychlosti přeběhu operačního zesilovače na funkci zapojení podle pokynů z bodu 1.

Poznámky k PC: 

V animačním módu je výhodné, umístíte-li si okna analýzy a schématického editoru tak, aby se nepřekrývala. Pak můžete sledovat současně měnící se hodnoty obvodových veličin přímo ve schématu a vývoj časových průběhů při analýze.

Záměnu typu OZ UA741_TI za TL071_MC provedeme takto: poklepeme na značku OZ a otevřeme tak jeho editační okno. Klikneme do položky „Name“ a nahoře v řádku „Value“ změníme UA741_TI na TL071_MC. Potvrdíme OK. 
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Obr. 1. AKO s jedním OZ a tranzistorovým převodníkem úrovně.
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Obr. 2. Generátor pilovitých kmitů.

Příprava v pracovních sešitech musí obsahovat:


toto zadání, vedle názvu cvičení doplňte data jejich absolvování,


kompletní návrhové postupy a výsledky z předcházejícího numerického cvičení.








Povinné výstupy z PC a LC v pracovních sešitech:


Použité programy a přístroje, záznam o průběhu simulací a měření, náčrty, poznámky, dedukce a závěry.


U obou zapojení náčrty časových průběhů napětí podle výše uvedené specifikace.Vyznačení souřadnic důležitých bodů (odečtená maxima a minima,..)


U obou zapojení rozsah kmitočtů při přeladění. Srovnání s výpočty.


U obou zapojení závěry o vlivu mezní rychlosti přeběhu OZ na funkci generátoru.
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